«Տվյալների գիտությունը բիզնեսում»  մագիստրոսական ծրագրի
ընդունելության քննություն
1-ին փուլ
1. Խնդիր 1 (4 միավոր)
Լուծե՛լ համակարգը Կրամերի մեթոդով․ 

2. Խնդիր 2 (5 միավոր)
 հաջորդականության համար տեղի ունի  ռեկուրենտ առնչությունը․
a) Ճիշտ է արդյո՞ք, որ -ի կամայական արժեքի դեպքում  հաջորդականությունը զուգամետ է։ Պատասխանը հիմնավորել։ (2 միավոր)
b) Դիցուք՝  հաջորդականությունը զուգամետ է։ Գտնե՛լ  սահմանի բոլոր հնարավոր արժեքները։ (2 միավոր)

3. Խնդիր 3 (6 միավոր)

Տրցակում կա  խաղաքարտ, որոնցից ը տուզ է։ Պատահականության սկզբունքով տրցակից ընտրում ենք չորս խաղաքարտ։
a) Որքա՞ն է հավանականությունը, որ բոլոր չորս խաղաքարտերը տուզեր են։ (2 միավոր)
b) Խաղաթղթերից երկուսը շրջվել են, և դրանք տուզեր են։ Որքա՞ն է հավանականությունը, որ բոլոր չորս խաղաքարտերը տուզեր են։ (2 միավոր)
c) Ձեր ընկերը տեսել է Ձեր ընտրած չորս խաղաքարտերը և պնդում է, որ դրանից գոնե երկուսը տուզեր են։ Որքա՞ն է հավանականությունը, որ բոլոր չորս խաղաքարտերը տուզեր են։ (2 միավոր)
Դիտողություն․ a), b), c) կետերը դիտարկե՛լ որպես տարբեր խնդիրներ։

4. Խնդիր 4 (3 միավոր)
Գործարանում պատրաստված գնդիկները պետք է ունենան    տրամագիծ։ Ընդ որում, պատրաստման տեխնոլոգիան ապահովում է  ստանդարտ շեղում։ Պատահականորեն վերցրել են  գնդիկ։ Այդ գնդիկների միջին տրամագիծը կազմել է 10.3մմ։   նշանակալիության մակարդակի վրա ստուգել արտադրված գնդիկների տրամագիծը պահանջվածից մեծ լինելու վարկածը։
1. Ձևակերպել զրոյական և ալտերնատիվ վարկածները։ (1 միավոր)
2. Հաշվարկել թեստի վիճակագրությունը։ (1 միավոր)
3. Օգտվելով աղյուսակից մեկնաբանել արդյունքները։ (1 միավոր)

5. Տեսական հարց (2 միավոր)
Հասույթ և շահույթ հասկացությունները: Շահույթի մաքսիմալացումը։ Կապը նրանց միջև։
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Լուծումներ
1. Հաշվենք համապատասխան որոշիչները․
; ; ; :
Հետևաբար՝ ըստ Կրամերի բանաձևի՝ հավասարումը ունի միակ լուծում՝ :
2. a) Պնդումը ճիշտ չէ։ Վերցնենք , այդ դեպքում , տարամետ է։
b) Դիցուք : Կատարենք սահմանային անցում  հավասարության աջ և ձախ կողմերում՝ : Այս քառակուսի հավասարումը ունի միակ լուծում՝ :

3. a) Ընդամենը հնարավոր է կատարել  կարգավորված ընտրություն, որից միայն ն է բավարարում մեր պայմաններին։ Հետևաբար՝ հավանականությունը  է։
b) Այս խնդիրը համարժեք է չշրջված երկու խաղաքարտերի տուզ լինելուն։          Կրկնելով նախորդ կետի փաստարկը՝ հավանականությունը  է։
c) Ինչպես նկատել ենք նախորդ կետում՝ ճիշտ  տուզ ընտրելու համար կա  տարբերակ (համարում ենք, որ ընտրությունը կարգավորված է)։ Ճիշտ  տուզ ընտրելու տարբերակներն են , ճիշտ  տուզ ընտրելունը՝ : Հետևաբար, բաղձալի պայմանական հավանականությունը  է։ 


4. 1) Միակողմանի թեստ


[bookmark: _GoBack]       2) Հաշվենք վիճակագրությունը

      3) Քանի որ, ստանդարտ շեղումը հայտնի է կարող ենք օգտվել նորմալ բաշխումից։ Աղյուսակից կարելի է տեսնել, որ 0.05 նշանակալիության միջակայքի համար կրիտիկական արժեքը՝ 1.645 մեծ է դիտարկված արժեքից։ Զրոյական վարկածը չի մերժվում։
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cum. prob) tso tas tao tas teo tos tors Lo 905 toos 9008
onetalll 050 025 020 045 010 005 0025 001 0.005 0001 0.0005]
twotalls| 1.00 050 040 030 020 040 005 002 001 0.002 0.001
df|
1 0.000 1.000 1.376 1.963 3.078 6.314 1271 31.82 6366 31831 636.62
2 0.000 0816 1.061 1.386 1.886 2920 4.303 6.965 9925 22327 31.599
3 0.000 0.765 0.978 1.250 1.638 2353 3182 4541 5841 10215 12.924
4 0.000 0.741 0.941 1.190 1.533 2132 2776 3.747 4604 7473 8610
5 0.000 0.727 0.920 1.156 1.476 2.015 2571 3.365 4.032 5.893 6.869
6| 0.000 0.718 0.906 1.134 1.440 1.43 2447 3.143 3.707 5.208 5.959
7] 0.000 0711 0.896 1.119 1.415 1.895 2365 2.998 3.499 4.785 5.408
8 0.000 0.706 0.889 1.108 1.397 1.860 2306 2.8% 3.355 4.501 5.041
9| 0.000 0.703 0.883 1.100 1.383 1.833 2262 2821 3.250 4.297 4781
10| 0.000 0.700 0.879 1.093 1.372 1.812 2228 2764 3.169 4.144 4.587
" 0.000 0.697 0.876 1.088 1.363 1.796 2201 2718 3.106 4.025 4.437
12| 0.000 0.695 0.873 1.083 1.356 1.782 2179 2681 3.056 3.930 4318
13| 0.000 0.694 0.870 1.079 1.350 177 2160 2650 3.012 3.852 4221
14 0.000 0.692 0.868 1.076 1.345 1.761 2145 2624 2977 3.787 4.140
15) 0.000 0.691 0.866 1.074 1.341 1.753 2131 2.602 2.947 3.733 4.073
16 0.000 0.690 0.865 1.071 1.337 1.746 2120 2583 2921 3.686 4015
17| 0.000 0.689 0.863 1.069 1.333 1.740 2110 2.567 2898 3.646 3.965
18] 0.000 0.688 0.862 1.067 1.330 1734 2101 2552 2878 3610 3.922
19| 0.000 0688 0.861 1.066 1.328 1.729 2093 2539 2861 3.579 3.883
20] 0.000 0.687 0.860 1.064 1.325 1725 2086 2528 2845 3.552 3.850
21 0.000 0.686 0.859 1.063 1.323 1721 2.080 2518 2831 3.527 3.819
22 0.000 0.686 0.858 1.061 1.321 1717 2074 2.508 2819 3.505 3.792
23] 0.000 0.685 0.858 1.060 1.319 1714 2069 2500 2807 3.485 3.768
24 0.000 0.685 0.857 1.059 1.318 1711 2.064 2.492 2797 3.467 3.745
25 0.000 0.684 0.856 1.058 1.316 1.708 2.060 2.485 2787 3.450 3.725
26| 0.000 0.684 0.856 1.058 1.315 1.706 2056 2479 2779 3435 3.707
27] 0.000 0.684 0.855 1.057 1.314 1.703 2052 2473 217 3.421 3.690
28] 0.000 0683 0.855 1.056 1.313 1.701 2048 2467 2763 3.408 3.674
29] 0.000 0683 0.854 1.055 1.311 1.699 2045 2462 2756 3.39% 3.659
30] 0.000 0683 0.854 1.055 1.310 1.697 2042 2457 2750 3.385 3.646
40 0.000 0.681 0.851 1.050 1.303 1.684 2021 2423 2704 3.307 3.551
60| 0.000 0679 0.848 1.045 1.296 1671 2.000 2390 2660 3232 3.460
80| 0.000 0678 0.846 1.043 1.202 1.664 1.990 2374 2639 3.195 3.416
100 0.000 0677 0.845 1.042 1.290 1.660 1.984 2.364 2626 3174 3.390
1000 0.000 0675 0.842 1.037 1.282 1.646 1.962 2330 2581 3.008 3.300
z 0.000 0.674 0.842 1.036 1.282 1.645 1.960 2.326 2.576 3.090 3.291
0% _50% _60% _70% _80% 90% _95% _98% _99% 99.8% 99.9%





